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ВСТУП 
Незважаючи на велику кількість досліджень, пи-

тання формування місцевих бюджетів в умовах бю-
джетної децентралізації є малодослідженим та потре-
бують проведення подальших досліджень у зв’язку з 
внесенням змін до податкового та бюджетного 
законодавства. 

Теоретико-методологічними проблемами реаліза-
ції реформи фінансової децентралізації у вітчизняній 
фінансовій науці присвячені праці вчених-еконо-
містів: Н.А. Бак, О.І. Луніна, Б.С. Малиняк, І.В. Па-
тока, Л.Л. Тарангул, А. Мельничук, П. Остапенко, 
Г.В. Возняк та багато інших. 

МЕТА РОБОТИ полягає у проведенні аналізу 
впливу реформи фінансової децентралізації на зміну 
показників місцевих бюджетів та зміцнення фінансо-
вої автономії об’єднаних територіальних громад. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Методологічною та інформаційною основою ро-
боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано наступ-
ні методи: логічний, метод пізнання, порівняльний 
аналіз, метод аналізу і синтезу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
На сьогоднішній день забезпечення підвищення 

рівня благополуччя кожного окремого громадянина є 
пріоритетним напрямом розвитку демократичної дер-
жави. Аналізуючи досвід розвинутих європейських 
країн, досягнення даної мети можливе лише за умов 
якісного державного управління, котре посилює де-
мократичні інститути, підвищує якість суспільних по-
слуг і рівень життя населення, ліквідує нерівність 

можливості доступу до суспільних благ. 
Саме тому, вектором реформ в Україні, у даному 

напрямі, стали процеси фінансової децентралізації як 
найбільш ефективної форми організації управління 
суспільними коштами, що всебічно відповідає як 
новій системі економічних відносин, що ґрунтується 
на ринкових засадах, так і процесам демократизації 
всіх сфер життєдіяльності суспільства. 

Децентралізація, реформування місцевого само-
врядування в Україні є початковою умовою для фор-
мування дієвих стимулів регіонального розвитку, для 
успішного здійснення реформ на місцевому, регіона-
льному рівні, реальним підґрунтям яких є формуван-
ня ефективних економічних стимулів до саморозвит-
ку територіальних громад. 

Ще донедавна існуюча система місцевих бюдже-
тів нездатна була забезпечити повною мірою фінансо-
ву спроможність органів місцевого самоврядування 
за рахунок власних дохідних джерел. Оскільки, по-
перше, запроваджені місцеві податки і збори не є 
достатнім джерелом власних доходів місцевих бю-
джетів через їхній незначний податковий потенціал і, 
відповідно, місцеві ради незацікавлені у їх запрова-
дженні, адже їхня частка складає близько 3 % доходів 
зведених місцевих бюджетів. По-друге, більшість з 
цих податків та зборів характеризуються значними 
адміністративними витратами, які часто переважають 
суму їх надходжень до відповідних бюджетів. По-
третє, характерною була залежність місцевих бюдже-
тів від обсягів наданих міжбюджетних трансфертів. 

Тому проблеми, пов’язані з недостатнім обсягом 
власних місцевих фінансових ресурсів, подоланням 
дотаційності більшості місцевих бюджетів в Україні 
можна вирішити шляхом проведення реформи фінан-
сової децентралізації, яка передбачає прийняття низ-
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ки законодавчо-нормативних актів її регулювання. 
У 2015 р. здійснено перший етап бюджетної де-

централізації завдяки внесенню змін до Бюджетного 
та Податкового кодексів України щодо передачі 
органам місцевого самоврядування додаткових бю-
джетних повноважень, закріплення стабільних дже-
рел доходів для їх реалізації, підвищення видаткової 
автономності місцевих бюджетів та ефективності ви-
користання бюджетних коштів на місцевому рівні [1]. 

Реформа фінансової децентралізації ще не завер-
шена, але вже можливо провести аналіз отриманих 
результатів ефективності її здійснення для розробки 
подальших пропозицій щодо вдосконалення на основі 
узагальнення національного і світового досвіду забез-
печення фінансової автономії місцевих органів влади. 

У Державній стратегії регіонального розвитку на 
період до 2020 р. [2] передбачено інтегрований підхід 
до поєднання секторальної, управлінської та терито-
ріальної частин. Остання спрямована на досягнення 
рівноваги та збалансування розвитку територій та 
міжрегіонального співробітництва між ними. 

Концепція реформування місцевого самоврядува-
ння та територіальної організації влади в Україні [3] 
визначала два етапи реалізації реформ – 2014 р. та 
2015-2017 рр. Серед очікуваних результатів реалізації 
Концепції особливо важливими в напрямку проведен-
ня реформи децентралізації є посилення правової, ор-
ганізаційної та матеріальної спроможності територі-
альних громад, органів місцевого самоврядування, 
провадження їх діяльності з дотриманням принципів 
та положень Європейської хартії місцевого самовря-

дування; утворення об’єднаних територіальних гро-
мад, спроможних самостійно або через органи місце-
вого самоврядування вирішувати питання місцевого 
значення. 

У лютому 2015 р. було прийнято Закон України 
«Про добровільне об'єднання територіальних гро-
мад», в якому у статті 10 зазначено, що держава 
здійснює інформаційно-просвітницьку, організаційну, 
методичну та фінансову підтримку добровільного 
об’єднання територіальних громад сіл, селищ, міст. 
Остання надається об’єднаній територіальній громаді 
у вигляді субвенцій на формування відповідної інфра-
структури згідно з планом соціально-економічного 
розвитку такої територіальної громади [4]. 

В результаті такого об’єднання на кінець 2016 р. 
кількість регіонів складе – 27, із 490 районів плану-
ється залишити 150-200, 10279 сільських рад будуть 
об’єднані в 1500-2000 громад [5]. 

Станом на кінець 2016 р. було створено 366 ОТГ. 
В цілому за три роки децентралізації в Україні бю-
джети ОТГ зросли у 7,1 рази, власні ресурси більше 
ніж у 3 рази, залишки коштів загального фонду прак-
тично у 4 рази; за рахунок державної субвенції було 
реалізовано 1383 проекти розвитку інфраструктури, 
при цьому 380 громад скористалися механізмом спів-
робітництва для реалізації спільних проектів [5]. 

Основними складовими фінансової децентраліза-
ції є бюджетна і податкова. Проведемо аналіз вико-
нання місцевих бюджетів України в розрізі зазначе-
них складових за останні три роки (табл. 1). 

Таблиця 1 
Результати зміни стану місцевих бюджетів в Україні під час проведення фінансової децентралізації 

[зведено автором даними [6]] 

Показники 
Роки 

2015 2016 2017 
Доходи місцевих бюджетів (без урахування міжбюджетних 
трансфертів), млн. грн 
з них 

101087,6 120461,7 170645,4 

загальний фонд, млн грн 80230,1 110574,7 146648,3 
спеціальний фонд, млн грн 20857,5 18887,0 23997,1 
Міжбюджетні трансферти з державного бюджету місцевим 
бюджетам, млн грн 
з них 

130600,7 173980,0 195395,3 

загальний фонд, млн грн 116782,3 173196,8 194706,2 
спеціальний фонд, млн грн 13818,4 783,2 689,1 
Міжбюджетні трансферти, що передаються із місцевих бюджетів до 
державного бюджету, млн грн 

2118,0 3144,0 4171,6 

Надходження місцевих податків і зборів до дохідної частини 
місцевих бюджетів, млн грн 

8055,2 27041,2 42261,5 

Частка місцевих податків і зборів у доходах місцевих бюджетів, % 8,0 22,4 24,8 
Рівень перерозподілу ВВП через місцеві бюджети, % 14,27 13,99 14,7 
Частка місцевих бюджетів у зведеному бюджеті України, % 45,6 47,5 49,3 
Частка доходів бюджету розвитку у доходах місцевих бюджетів 
(без урахування міжбюджетних трансфертів), % 

11,0 19,9 27,5 

 
Отже, за даними табл. 1 можна зробити висновок 

про дієвість реформи бюджетної децентралізації, 
спрямованої на досягнення фінансової спроможності 
місцевих органів самоврядування – за період 2015-
2017 рр. дохідна частина місцевих бюджетів збільши-

лася на 83 %, а надходження місцевих податків і 
зборів до дохідної частини місцевих бюджетів зросли 
у 8 разів. Загалом частка місцевих бюджетів у зведе-
ному бюджеті України зросла на 4%, і складає майже 
50 % зведеного бюджету. Разом з тим, проведена 
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реформа вказує на наявність ряду проблем, пов’яза-
них з формуванням ОТГ, які потребують розробки 
відповідних механізмів їх вирішення.  

До основних серед яких відносяться складність 
об’єднання територіальних громад, що знаходяться у 
різних адміністративних районах; зменшення в по-
точному році обсягу державної фінансової підтримки 
ОТГ; негативний вплив людського фактору при ви-
рішенні питань об’єднання громад; передача на міс-
цевий рівень раніше не притаманних для нього пов-
новажень без забезпечення їх виконання достатньою 
ресурсною базою; виникнення конфліктних ситуацій 
в межах ОТГ, пов’язаних з нерівноцінним розподілом 
коштів на отримання публічних послуг; відсутність 
єдиних підходів до державної реєстрації ОТГ; недос-
татній рівень поінформованості сільських рад про 
можливості об’єднання і побудову прямих міжбю-
джетних відносин з державним бюджетом тощо. 

ВИСНОВКИ 
Ефективність реформи фінансової децентралізації 

можливо досягти при умові одночасної зміни окре-
мих її складових, а саме проведення бюджетної, по-
даткової, адміністративно-територіальної реформ, ре-
формування місцевих органів представницької та ви-
конавчої влади на місцях, підвищення ролі малого і 
середнього підприємництва в реформуванні місцевої 
економіки. 

Отже, можна зробити висновок, що доходи місце-
вих бюджетів мають давати змогу вирішувати завдан-
ня покладені на органи місцевого самоврядування. 
Місцеві органи влади повинні мати у своєму розпо-
рядженні достатні фінансові ресурси, якими вони мо-
жуть вільно розпоряджатись в межах своїх повнова-
жень та об’єднаних громад. 
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